1. Két kicsi, azonos méretd feltoltott fémgdémb egymastél 10 cm-re
2,7 N nagysagi taszitderSt fejt ki egymdsra. Ha Osszeérintjik,
majd ezutan ismét 10 cm-re tavolitjuk Oket, akkor 3,6 N nagysagu
taszitéerSt fejtenek ki egymdsra. Mekkora volt eredetileg a gom-
bok toltése?

2. Egy 3 cm oldalhossziisagt négyzet két dtellenes csticsdba Q = 10+ C
toltéseket, egy masik csticsba pedig g toltést helyeziink. Mekkora
toltést rakjunk a negyedik csiicsba, hogy a g toltésre haté eredd erd
nulla legyen?

3. Az A és B pontokban azonos nagysagti pozitiv toltéseket rogzitiink.
A koztiik hat6 elektrosztatikus erd 0,036 N. Mekkora és milyen iré-
nyu a térerdsség a C pontban, ha dyp=0,5 m és dgc=1,5 m?
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4. Egy 0,4 m sugari fémgombot 5 - 1077 C toltéssel latunk el. Mekko-
ra az elektromos térerdsség a gomb kozéppontjatol:

a) 0,3 méterre  b) 0,4 méterre c) 0,5 méterre?

5. Az elemi toltés meghatarozasanak ismert modszere a
Millikan-féle kisérlet. A kisérlet egyik lehetséges
kivitelezésében az elektromosan toltott kis olajcseppek
lebegését vizsgaljuk fesziiltségre kapcsolt
kondenzatorfegyverzetek kozott. A SZAmos
olajcseppecske koziil egy kivalasztott, negativan toltott
cseppecske sugara r=8,1'10"m, amely U=165V :
fesziiltség esetén éppen lebeg a kondenzator lemezei |

kozott.
(A kép forrasa: Wikipedia)

a) Készitsen értelmez6 abrat a toltott kondenzatorrol és a lebego cseppecskékre hato
erokrél! (Mivel a cseppecskére a levegoben hato felhajtoero a tobbi er6hoz képest
elhanyagolhatdan kicsi, ennek jelolésétol eltekinthet!)

b) Hatdrozza meg a kivalasztott olajcsepp toltésének nagysagat, ha poi= 973 kg/m’,
a kondenzatorok fegyverzeteinek tavolsaga pedig d = 5 mm!

¢) Az elemi t6ltés hanyszorosat mérjiik az olajcseppecskén?

2021 maj #3
(Az elemi toltés nagysaga e = 1,6-10" C, g = 9.8 m/s%) ]



T1.Egy matematikai inga lengésideje 7. Az ingatest egy szigetel6 anyagbol késziilt golyo,
melynek pozitiv toltést adunk, majd az inga ala negativ toltéssel ellatott szigetelo
siklemezt helyeziink, mely kozelitoleg homogén elektromos teret hoz létre. Hogyan
valtozik az inga lengésideje?

2017 maj #2
A) A lengésid0 nagyobb lesz, mint 7.
B) A lengésido marad 7.
C) A lengésido kisebb lesz, mint 7.

T2.Két, egymastol nem nulla tavolsiagra 1évé rogzitett pontszeri toltés nagysaganak
abszolut értéke azonos. Lehetséges-e olyan eset, amikor a két toltéstol véges
tavolsagban valahol az eredo térerosség nulla?

. . K 2019 okt #3

A) Lehetséges, de csak ha a t6ltések azonos eldjeltiek.

B) Lehetséges, ha a toltések ellentétes eldjeltick, mert ebben az esetben
kiolthatjak egymas hatasat.

C) Nem lehetséges, mert mindkét toltésnek van térerosség-jaruléka.

T3. A képen egy Van de Graaff-generator fémgombje és egy toltetlen,
konnyi, fémbol késziilt kis gombhéj lathato, amit fonialon a gene-
rator mellé fiiggesztiink. Mi torténik, ha feltéltjiik a generator
fémgombjét?

T 2020 maj #2

A) A generator eloszor eltaszitja a kis gombhéjat, aztan magahoz vonzza.

B) A generator el6szor magahoz vonzza a kis gombhéjat, majd érintkezés utan
eltaszitja.

C) Mivel a gombhé; semleges, ezért nem torténik semmi.

T4.Két, eredetileg semleges anyagdarabot egymashoz dorzsolve mindkettét elektro-
mosan toltott allapotba hoztuk. Milyen iranyu eréhatas ébred koztiik?

A) Vonzis. T 2023 okt 1j T7
B) Nem ébred eréhatas.

C) Taszitas.
D) Lehet vonzas, lehet taszitas is, az anyagok fajtajatol fiiggden.



T5.Mi a szerepe az elektromos foldelésnek?
K 2024 maj T15

A) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy ha a fémtargy negativ toltésti, akkor
elvezetddnek rola a toltések a szintén negativ toltést foldbe.

B) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy a fémtargyak belsejében az elektromos
térerdsség nulla legyen.

C) A foldeléssel azt érhetjiik el, hogy a fold és a fémtargy kozott nulla
feszultséget mérhetiink.

T6. Hogyan helyezkednek el egy pontszerii toltés elektromos terében az ekvipotencialis
feliiletek?

A) Parhuzamosan az erévonalakkal. 2021 méj T15
B) Merolegesen az erévonalakra.
C) Pontszeri t6ltés eroterében nincsenek ekvipotencialis feliiletek.

T7.Egy tomor fémkockara negativ toltéseket visziink. Melyik, C
betiivel jelolt pontban lesz a legnagyobb a toltéssiiriiség?

A) Az A testkdzéppontban.

B) A B lapkozéppontban. K 20200kt T13
C) A C cstcspontban.



T6. Egy kis probatoltést helyeziink két rogzitett T et
toltés elektromos terébe. Az abra mutatja a
helyzetét és a toltések terének elektromos . Pt
erévonalait. A kis probatoltést elengedjiik. ”
Melyik allitas igaz az alabbiak koziil?

A) A kis prébatoltés mindig egy adott erévonal mentén mozog.
B) A kis probatoltésre a mezé minden pontjaban az erévonal érintéjével
megegyez0 iranyu erd hat.
C) A kis probatoltés mindig az erévonalakra merdlegesen, az un.
ekvipotencialis felilletek mentén mozog. TK 2022 4j #12

T7.Egy szabalytalan alaku fémtest feliiletén nem egyenletesen helyezkednek el a toltések.
Mit allithatunk az elektromos tér nagysagarol a fémtest belsejében, és az elektromos
tér iranyarol a fémtest feliiletén?

T K 2023 maj T16
A) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysaga és a feliiletén kilépo
erdvonalak irdnya a fémtesten 1évo toltések mennyiségétol fiigg.
B) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysaga mindig nulla, a
feltletérol kilépo erévonalak mindentitt parhuzamosak egymaéssal.
C) A fémtest belsejében az elektromos tér nagysdga mindig nulla, a
feltletérol kilépo erévonalak mindentitt merdlegesek a fémtest feluletére.
D) Csak egy gomb alaku fémtest belsejében lesz az elektromos tér nagysaga
nulla, és csak ekkor lesznek az erévonalak merdlegesek a fémtest
feluiletére.

EXTRA PELDA:

Vizszintes siki kondenzatorlemezek tdvolsdga 5 mm. Mekkora a
kondenzator fesziilts€ge, ha a lemezek kozti 1égiires térben a
2,5 - 10~ C/kg fajlagos toltési kisméreti test éppen lebeg? Milyen
iranyd és mekkora nagysagu lesz a test gyorsulasa, ha a kondenza-
tor polaritasat felcseréljiik?



